遵义市2011年初中毕业生学业（升学）统一考试
综合理科试题卷（物理部分）

五、单项选择题(本大题包括6个小题，每小题3分，共l8分。每小题只有一个正确答案。)

19.最近，国家出台了许多有关新能源开发与利用政策，以保护环境，促进人类的可持续发  展，下列各组能源中，均为不可再生能源的是

   A.煤、石油、天然气      B.太阳能、地热能、风能

   C.核能、潮汐能、风能    D.核能、水能、太阳能

20.下列科技产品的应用说法正确的是

  A.电动牙刷发出的超声波不能在空气中传播

  B.移动电话是通过电磁波来传递信息的

  C.玩电脑游戏时，人不会受到电磁辐射

  D.地震后，用声音探测仪能够搜集废墟中幸存者发出的电磁波信息

21.下列属于光折射的是

  A.通过潜望镜观察海面上的船只

  B.观察树木在水中的倒影

  C.在路灯下出现人的影子

  D.从水面上看水中物体的像比物体位置高

22.摩托车上的热机工作时提供动力的冲程是

  A.吸气冲程    B.压缩冲程    C.做功冲程    D.排气冲程

23.把—个质量为40g,体积为60cm3的物块轻放入盛满水的烧杯中，当物块静止时，下列说  法中正确的是  
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  A．溢出水的质量为40g，水对杯底的压强变大

  B．溢出水的质量为40g，水对杯底的压强不变

  C．溢出水的质量为60g，水对杯底的压强变大

  D．溢出水的质量为60g，水对杯底的压强不变

24.如图所示，电源电压恒定不变，当开关S接a时，电
流表A1与A2的示数之比为3：5；当开关S接b时，

电流表 A1与A2的示数之比为2：3，则R2与R3的电阻之比为

  A. 9:10    B．4:3  

  C. 5:2     D. 3:4

六、填空题(本大题包括6个小题，每空2分，共24分。)
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25．2011年3月11日，日本东北地区发生了里氏9.0级特大地震，产生巨大海啸，由于海啸具有强大的　   　能，造成大量人员伤亡和财产损失。此次地震还造成日本福岛第一核电站由于冷却系统出现故障，使反应堆里发生　    　产生
的热量无法带出，导致严重的核泄漏。

26.在如图所示的实验现象所揭示的物理原理或规律与对
应的技术应用或现象中，其中A图所揭示的物理原理
或规律是　                  　，B图
所揭示的物理原理或规律是　                            　。

27．标有“220V 1000w”的电热水壶内装有2kg的水，

正常工作1Omin，使水温升高了50℃，水吸收的热
量是　 　J，此过程中电热水壶消耗的电能是　   　 J(c水=4.2×103J/(kg·℃))。

28．小强同学用水平力推停在平直公路上的汽车，但没有推动，这时推力　 　(选填“大  于”、“小于”或“等于”)汽车所受阻力，快速行驶的汽车刹车后，由于　 　还会继续前进一段距离。
29．如图所示为小明同学测量某物块密度的实验装置，其中物体质量和体积的测量结果如图A、B所示。则物块的质量为　  　g，密度为　     　kg/m3。
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30.如图所示，电源电压不变，灯L1标有“6V 3W”字样，当开关S1、S2均闭合时，灯L1正常发光， eq \o\ac(○,A)表示数是　 　A，若闭合开关S1断开开关S2， eq \o\ac(○,A)表示数是0.3A,则此时灯L2的电功率为　  　w。

七、作图题(本大题包括2个小题，每小题3分，共6分。)

31.(1)如图A所示,是拉杆式旅行箱的示意图，使用时它相当于一个杠杆,支点为0点,箱    内质量分布均匀，拉杆质量不计。请在图中画出阻力F2的示意图以及F2的力臂L2,

      并画出抬起拉杆时的最小力F1的示意图。

   (2)如图B所示，是一束从水中斜射入空气中的光线，请在B图中画出它的反射光线和     大致的折射光线方向；并标出折射角α。
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八、简答题(本大题6分)
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32.中国的历史有多长，中国的茶就有多香，你知道吗？遵义就是中国名茶之乡，这里生产的许多名茶销往全国各地，深受人们喜爱，其中茶文化就包含了许多物理知识，如图所示：

(1)通过加热使新鲜茶叶中的水分快速              ，
这便是制茶中的“杀青”。

(2)用沸水才能泡出茶香、茶色，这是因为温度
越高            现象越明显。

(3)壶嘴与壶身相通而且等高，是利用          原理
制成的。

(4)用夹子夹茶叶时，夹子相当于一个         杠杆
(选填“省力”、“费力”或“等臂”)。

(5)壶盖上有小孔是利用                ，便于将茶水倒入杯中。

(6)冬天向壶中倒入刚烧开的沸水泡茶时，会看到水冒“白气”，这些“白气”是水蒸气遇冷放热                形成的(填物态变化名称)。

九、实验探究题（本大题2个小题，33题7分，34题8分，共15分。）
33.如图所示，是某科技实验小组的同学通过实验探究发电机与电动机原理时，设计的装置  图，闭合开关S，先将导体ab水平向右移动，导体cd也随之运动起来，可知：
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(1)实验装置左侧ab导体运动时电路中产
生的现象是　   　，根据此现象的原理制
成　       　机。ab导体水平向右移动时
将　      　能转化为　     　能。

(2)实验装置右侧cd导体产生的现象是利
用　   　_导体在磁场中　       而运动的，
此原理可制成　   　机。
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34.某课外实验活动小组到实验室做“测定小灯泡L电阻”的实验。被测小灯泡L的额定电  压为3.8V，电阻约为10Ω，实验室有如下器材：

电源(电压为6V)、电流表 eq \o\ac(○,A)量程(“0～0.6A”，“0～3A”)、
电压表 eq \o\ac(○,V)量程(“0～3V”、“0～15V”)、开关各一只，

导线若干，滑动变阻器三只：R1(50Ω，0.5A)，
R2(20Ω，0.5A)， R3(500Ω，0.1A)，同学们设计的电路如

图所示：
(1)此实验的测量原理　      　；
(2)电压表应选用　    　档，滑动变阻器应选　   (选填“R1”、“R2”或“R3”)；

(3)电表完好，按电路图连好实验电路闭合开关S后，发现灯L不亮， eq \o\ac(○,A)表有示数， eq \o\ac(○,V)表无示数。移动滑动变阻器的滑片P， eq \o\ac(○,A)表示数发生变化，但灯L仍不亮， eq \o\ac(○,V)表仍无示数，其故障是　             　。
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十、计算题(本大题包括3个小题，35题7分，36题6分，37题8分，共21分，请将解题过程填写在答题卡相应题号的空格内。)

35.如图所示，工人师傅用一个定滑轮和动滑轮组成滑轮组，把重为

  400N的箱子匀速向上提高5m，动滑轮的质量为8kg(不计绳重和摩

  擦，g取10N/kg)。

  (1)在图上用笔画线代替细绳组装滑轮组(要求：人用力向下拉

细绳)；

  (2)在匀速提升箱子的过程中，人对绳子的拉力多大；

  (3)滑轮组的机械效率为多少。

36．为了节能减排，许多旅游点都用电动车取代燃油汽车，某电动观光车技术参数如下表
	空车质量
	1200kg
	车身长度
	3.5m

	满载人员数
	10人
	电动机额定电压
	48V

	满载时轮胎与地面的总接触面积
	0.1m2
	最大时速
	45km/h

	电动机效率
	80%
	平均行驶里程
	≤80km


根据以上参数，解答下列问题(g取1ON/kg)：

(1)该车乘客质量平均每人为60kg,求满载时车对水平路面的压强；

(2)若观光电车在水平路面匀速行驶时受到的阻力为2×103N，求观光电车以最大速度匀速行驶0.5h，牵引力做的功。(电车行驶过程中所受阻力不受速度大小影响)
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37．如图所示的电路中，电阻R1的阻值为5Ω，电源电压不变，当开关S接1时，电压表的示数为6V，电流表的示数为l.5A，

  求：

  (1)R2的阻值；

  (2)当开关接2时，电压表的示数；

  (3)当开关接2时，R2消耗的功率。
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